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แผนการจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ 

โดยใช้ผังกราฟิกร่วมกับการคิดแบบโยนิโสมนสิการ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 

สาระที่ 4 ประวัติศาสตร์   ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 5 

หนว่ยการเรียนรู้ที่ 1 เวลา ยุคสมัยและวิธีการทางประวัติศาสตร์ เวลา  9  ช่ัวโมง 

แผนการเรียนรู้ที่ 1 ความส าคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัตศิาสตร์ เวลา 7 ช่ัวโมง 

วันที่ .............. เดือน ................................................ พ.ศ. ............................ 

 

 

1. สาระส าคัญ 

 ผูศ้กึษาประวัติศาสตร์ จ าเป็นต้องเข้าใจเรื่องราวซึ่งมีความเกี่ยวข้องกับ

การศกึษาประวัติศาสตร ์เพื่อให้สามารถล าดับช่วงเวลา เชื่อมโยงเหตุการณ์และวิเคราะห์

หลักฐานทางประวัติศาสตร์ตามยุคสมัยทางประวัติศาสตรไ์ด้ถูกต้อง 

 

2. ตัวชี้วัด  

 ตระหนักถึงความส าคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ที่แสดงถึงการ

เปลี่ยนแปลงของมนุษยชาติ 

 

3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 1. บอกความส าคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ได้ (K) 

 2. ใช้วธิีการทางประวัติศาสตรม์าวิเคราะหเ์หตุการณ์ต่างๆ ได้ (A) 

 3. จ าแนกยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ไทยได้ (P) 

 

4. สาระการเรียนรู้ 

 1. ความส าคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ 

  - ยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ 

  - สมัยประวัติศาสตร์ของโลก 

  - สมัยประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย 

  - การนับและการเทียบศักราช 
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5. กิจกรรมการเรียนรู้ 

 ชั่วโมงท่ี 1 ความส าคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ 

 1. ขัน้กระตุ้นผู้เรยีนและชีแ้จงจุดมุ่งหมาย 

 - นักเรียนดูภาพหรอืการท ากิจกรรมของมนุษย์ในอดีต สิ่งของเครื่องใชข้อง

มนุษย์ในยุคต่างๆ 

 - นักเรียนช่วยกันตั้งค าถามหรอืแสดงข้อคิดเห็นจากภาพประวัติศาสตร์

เหล่านั้น 

 - ครูแจง้ถึงจุดประสงค์ และเรื่องที่จะเรียนในวันนี้ คอื เรื่อง ความส าคัญของ

เวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ 

 2. ขั้นเช่ือมโยงเนื้อหาสาระกับผังกราฟิก 

 - หลังจากทราบในเนื้อหาที่จะเรียนแล้ว ครูใหน้ักเรียนเลือกรูปแบบผังกราฟิก 

เพื่อน ามาใช้ในการเรียนใหเ้หมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนเลือกผังกราฟิกในรูปแบบ 4 รูปแบบที่ครูก าหนด คือ ผังจินตทัศน์  

ผังมโนทัศน์ ผังก้างปลา และผังใยแมงมุม โดยใหเ้ลือกมา 1 รูปแบบที่มคีวามเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการวางแผนและออกแบบผังกราฟิกให้มีความเหมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนท าการรวบรวมข้อมูลและหลักการในการท าผังกราฟิก 

 3. ขั้นใหค้วามรูเ้ชิงกระบวนการ 

 - นักเรียนช่วยกันบอกความหมายของ “ประวัติศาสตร์” โดยใหน้ักเรียนบอก

ความหมายของประวัติศาสตรม์าคนละประโยค เขียนบนกระดาน ครูและนักเรียนช่วยกัน

ตัดประโยคที่ไม่เกี่ยวข้องออก น าประโยคที่เกี่ยวข้องมาเขียนเรียบเรียงเป็นประโยค

ความหมายของประวัติศาสตร์ 

 - นักเรียนช่วยกันแสดงความคิดเห็นว่า การแบ่งยุคสมัยทางประวัตศิาสตร์มี

ความส าคัญต่อการศกึษาประวัติศาสตร์ของมนุษยชาติอย่างไร 

 - นักเรียนศกึษาเปรียบเทียบความเจรญิของมนุษย์ในแต่ละยุคสมัย ตั้งแต่อดีต

จนถึงปัจจุบัน 

 - นักเรียนศกึษาความรูเ้รื่อง การแบ่งยุคสมัยทางประวัติศาสตร์จากหนังสือ

ประวัติศาสตร์ ช้ัน ม. 4–6 ของส านักพิมพ์ประสานมติร 
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 4. ขั้นน าเสนอผังกราฟิก 

 - หลังจากที่นักเรียนศึกษาความรู ้เรื่อง ความส าคัญของเวลาและยุคสมัย

ประวัติศาสตร์พอสมควรแล้ว ครูให้นักเรียนน าเนือ้หาที่นักเรียนเรียนมา มาเขียนลงใน    

ผังกราฟิกที่นักเรียนเลือก โดยการเชื่อมโยงเนื้อหากับผังกราฟิก ให้มีความเหมาะสมและ

พอประมาณ 

 - นักเรียนลงมอืปฏิบัติท าผังกราฟิกที่เลือกตามความเข้าใจของตน 

- จัดนักเรียนเป็นกลุ่ม ให้นักเรียนเสนอผลงานผังกราฟิกของตนเอง 

 5. ขั้นอภิปรายสรุปผล 

 - ครูใหน้ักเรียนสรุปผลการเรียนรู้จากผังกราฟิกเป็นรายบุคคล 

 - นักเรียนแลกเปลี่ยนผังกราฟิกและศกึษาผังกราฟิกของเพื่อนในช้ันเรยีน 

 - ครูและนักเรียนรว่มกันอภิปรายสรุปผลที่ได้จากการเรียนรู้เกี่ยวกับ 

ความส าคัญของเวลาและยุคสมัยทางประวัติศาสตร์ 

 - นักเรียนท ากิจกรรมพัฒนาความคิด 

 

ชั่วโมงท่ี 2 สมัยประวัติศาสตรข์องโลก 

 1. ขัน้กระตุ้นผู้เรยีนและชีแ้จงจุดมุ่งหมาย 

 - ครูทบทวนเรื่องที่นักเรียนได้เรยีนในช่ัวโมงที่ผ่านมา 

 - ครูแจง้ถึงจุดประสงค์ และเรื่องที่จะเรียนในช่ัวโมงนี้ คือ เรื่อง สมัย

ประวัติศาสตร์ของโลก 

2. ขั้นเช่ือมโยงเนื้อหาสาระกับผังกราฟิก 

 - หลังจากทราบในเนื้อหาที่จะเรียนแล้ว ครูให้นักเรียนเลือกรูปแบบผังกราฟิก 

เพื่อน ามาใช้ในการเรียนใหเ้หมาะสมกับเนือ้หา 

- นักเรียนเลือกผังกราฟิกในรูปแบบ 4 รูปแบบที่ครูก าหนด คือ ผังจินตทัศน์  

ผังมโนทัศน์ ผังก้างปลา และผังใยแมงมุม โดยใหเ้ลือกมา 1 รูปแบบที่มคีวามเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

- นักเรียนท าการวางแผนและออกแบบผังกราฟิก ใหม้ีความเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการรวบรวมข้อมูลและหลักการในการท าผังกราฟิก 
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 3. ขั้นใหค้วามรูเ้ชิงกระบวนการ 

 - นักเรียนศกึษาสาระส าคัญของสมัยประวัติศาสตรข์องโลกจากหนังสอืเรียน 

 - นักเรียนศกึษาสาระส าคัญของการแบ่งยุคประวัติศาสตร์ และแบ่งกลุ่ม

ออกเป็น 4 กลุ่ม 

  - สมัยโบราณ 

  - สมัยกลาง 

  - สมัยใหม่ 

  - สมัยปัจจุบัน 

 โดยวางโครงเรื่องเป็นแผนผังมโนทัศน์ 

 - ให้นักเรียนศึกษาค้นคว้าจากหนังสอืเรียน แหล่งการเรียนรู้ต่างๆ เช่น 

อินเตอรเ์น็ต พร้อมระบุแหล่งอา้งอิง 

 - พูดน าเสนอรายงานหน้าช้ันเรียน โดยใช้ภาษาไทยที่ถูกต้องชัดเจน (ให้

น าเสนอในช่ัวโมงถัดไป) 

 4. ขั้นน าเสนอผังกราฟิก 

- หลังจากที่นักเรียนศึกษาความรู ้เรื่อง สมัยประวัติศาสตร์ของโลกพอสมควร

แล้ว ครูใหน้ักเรียนน าเนือ้หาที่นักเรียนเรียนมา มาเขียนลงในผังกราฟิกที่นักเรียนเลือก โดย

การเชื่อมโยงเนื้อหากับผังกราฟิกให้มคีวามเหมาะสมและพอประมาณ 

 - นักเรียนลงมอืปฏิบัติท าผังกราฟิกที่เลือกตามความเข้าใจของตน 

- จัดนักเรียนเป็นกลุ่ม ให้นักเรียนเสนอผลงานผังกราฟิกของตนเอง 

 5. ขั้นอภิปรายสรุปผล 

 - ครูใหน้ักเรียนสรุปผลการเรียนรู้จากผังกราฟิกเป็นรายบุคคล 

 - นักเรียนแลกเปลี่ยนผังกราฟิกและศกึษาผังกราฟิกของเพื่อนในช้ันเรียน 

 - ครูและนักเรียนรว่มกันอภิปราย สรุปผลที่ได้จากการเรียนรูเ้กี่ยวกับสมัย

ประวัติศาสตร์ของโลก 

 - นักเรียนสรุปงานที่ได้รับมอบหมาย 

 - นักเรียนเตรียมความพร้อมในการรายงานที่ถูกต้อง 

 - นักเรียนท ากิจกรรมพัฒนาความคิด 
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ชั่วโมงท่ี 3 นักเรียนออกมาน าเสนอรายงานหน้าช้ันเรียน 

 1. ขัน้กระตุ้นผู้เรยีนและชีแ้จงจุดมุ่งหมาย 

 - ครูทบทวนงานที่ได้รับมอบหมายใหไ้ปค้นคว้า 

 - ครูตักเตอืน เรื่องการน าเสนอรายงานตามรูปแบบวิธีการพูดรายงาน 

 2. ขั้นเช่ือมโยงเนื้อหาสาระกับผังกราฟิก 

 - หลังจากทราบในเนื้อหาที่จะเรียนแล้ว ครูให้นักเรียนเลือกรูปแบบผังกราฟิก 

เพื่อน ามาใช้ในการเรียนใหเ้หมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนเลือกผังกราฟิกในรูปแบบ 4 รูปแบบที่ครูก าหนด คือ ผังจินตทัศน์  

ผังมโนทัศน์ ผังก้างปลา และผังใยแมงมุม โดยใหเ้ลือกมา 1 รูปแบบที่มคีวามเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

- นักเรียนท าการวางแผนและออกแบบผังกราฟิก ใหม้ีความเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการรวบรวมข้อมูลและหลักการในการท าผังกราฟิก 

 3. ขั้นใหค้วามรูเ้ชิงกระบวนการ 

 - นักเรียนรายงานตามล าดับยุคสมัย โดยมีภาพหรอืสื่อประกอบ และใหอ้ิสระ

ในการรายงาน เช่น รายงานด้วยคอมพิวเตอร์โปรแกรมเพาเวอร์พอยท์ (Power Point) หรอื

มีภาพสื่อประกอบ 

 - เปิดโอกาสใหน้ักเรียนรายงาน ซักถาม วจิารณ์ 

 - ผู้รายงานตอบโดยมีเหตุผลและหลักฐานอ้างองิ 

 - ครูเพิ่มเตมิในสาระส าคัญ 

 - นักเรียนประเมินและปรับปรุงผลงานของกลุ่ม 

 - น าผลงานส่งครูเพื่อเผยแพร่ตอ่ไป 

 4. ขั้นน าเสนอผังกราฟิก 

- ครูใหน้ักเรียนน าเนือ้หาที่นักเรียนออกมาน าเสนอรายงานหน้าช้ันเรยีน มา

เขียนลงในผังกราฟิกที่นักเรียนเลือก โดยการเชื่อมโยงเนื้อหากับผังกราฟิก ให้มีความ

เหมาะสมและพอประมาณ 

 - นักเรียนลงมอืปฏิบัติท าผังกราฟิกที่เลือกตามความเข้าใจของตน 

- จัดนักเรียนเป็นกลุ่ม ให้นักเรียนเสนอผลงานผังกราฟิกของตนเอง 
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 5. ขั้นอภิปรายสรุปผล 

 - ครูใหน้ักเรียนสรุปผลการเรียนรู้จากผังกราฟิกเป็นรายบุคคล 

 - นักเรียนแลกเปลี่ยนผังกราฟิกและศกึษาผังกราฟิกของเพื่อนในชัน้เรียน 

 - ครูและนักเรียนรว่มกันอภิปราย สรุปผลที่ได้จากการเรียนรูเ้กี่ยวกับสมัย

ประวัติศาสตร์ของโลก 

 - นักเรียนท ากิจกรรมพัฒนาความคิด 

 

ชั่วโมงท่ี 4 สมัยก่อนประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย 

 1. ขัน้กระตุ้นผู้เรยีนและชีแ้จงจุดมุ่งหมาย 

 - ครูน าแผนที่ประเทศไทยในยุคปัจจุบันให้นักเรียนดู 

 - นักเรียนจนิตนาการว่า ในอดีตประเทศไทยมีรูปร่างหรอืเหตุการณท์าง

ประวัติศาสตร์อย่างไร 

 - ครูแจง้ถึงจุดประสงค์ และเรื่องที่จะเรียนในวันนี้ คอื เรื่อง สมัยก่อน

ประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย 

 2. ขั้นเช่ือมโยงเนื้อหาสาระกับผังกราฟิก 

 - หลังจากทราบในเนื้อหาที่จะเรียนแล้ว ครูให้นักเรียนเลือกรูปแบบผังกราฟิก 

เพื่อน ามาใช้ในการเรียนใหเ้หมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนเลือกผังกราฟิกในรูปแบบ 4 รูปแบบที่ครูก าหนด คือ ผังจินตทัศน์  

ผังมโนทัศน์ ผังก้างปลา และผังใยแมงมุม โดยใหเ้ลือกมา 1 รูปแบบที่มคีวามเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการวางแผนและออกแบบผังกราฟิก ใหม้ีความเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการรวบรวมข้อมูลและหลักการในการท าผังกราฟิก 

 3. ขั้นใหค้วามรูเ้ชิงกระบวนการ 

 - นักเรียนศกึษาข้อมูลสมัยก่อนประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย จากหนังสือเรยีน

ประวัติศาสตร์ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 4 – 6 ส านักพิมพป์ระสานมิตร 

 - นักเรียนแบ่งกลุ่มศกึษาสาระส าคัญในหัวข้อสมัยก่อนประวัติศาสตร์ใน

ดินแดนไทยยุคต่างๆ ดังนี้ 

  กลุ่มที่ 1 ยุคหนิเก่า 
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  กลุ่มที่ 2 ยุคหนิกลาง 

  กลุ่มที่ 3 ยุคหนิใหม่ 

  กลุ่มที่ 4 ยุคส าริด 

  กลุ่มที่ 5 ยุคเหล็ก 

 - นักเรียนน าข้อมูลมาวิเคราะห์ เรียบเรียงและน าเสนอหนา้ช้ันเรยีน โดยใช้

ภาษาไทยใหถู้กต้องชัดเจน 

 4. ขั้นน าเสนอผังกราฟิก 

 - หลังจากที่นักเรียนศึกษาความรู ้เรื่อง สมัยก่อนประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย

พอสมควรแล้ว ครูให้นักเรียนน าเนือ้หาที่นักเรียนเรียนมา มาเขียนลงในผังกราฟิกที่

นักเรียนเลือก โดยการเชื่อมโยงเนื้อหากับผังกราฟิก ให้มีความเหมาะสมและพอประมาณ 

 - นักเรียนลงมอืปฏิบัติท าผังกราฟิกที่เลือกตามความเข้าใจของตน 

- จัดนักเรียนเป็นกลุ่ม ให้นักเรียนเสนอผลงานผังกราฟิกของตนเอง 

 5. ขั้นอภิปรายสรุปผล 

 - ครูใหน้ักเรียนสรุปผลการเรียนรู้จากผังกราฟิกเป็นรายบุคคล 

 - นักเรียนแลกเปลี่ยนผังกราฟิกและศกึษาผังกราฟิกของเพื่อนในช้ันเรยีน 

 - ครูและนักเรียนรว่มกันอภิปรายสรุปผลที่ได้จากการเรียนรู้เกี่ยวกับ สมัยก่อน

ประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย 

 - นักเรียนท ากิจกรรมพัฒนาความคิด 

 

ชั่วโมงที่ 5 การแบ่งสมัยก่อนประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย 

1. ขัน้กระตุ้นผู้เรยีนและชีแ้จงจุดมุ่งหมาย 

 - ครูทบทวนเรื่องที่เรยีนในช่ัวโมงที่ผ่านมา 

 - ครูตั้งค าถาม เพื่อพัฒนาการคิด เช่น 

 - สมัยก่อนประวัติศาสตร์ในดินแดนไทยควรจะเริ่มเมื่อใด 

 - ท าไมสมัยก่อนประวัติศาสตร์ของไทยจึงเริ่มในพุทธศตวรรษที่ 12   

เป็นต้นมา 

 - ครูแจง้ถึงจุดประสงค์ และเรื่องที่จะเรียนในวันนี้ คอื เรื่อง การแบ่งสมัยก่อน

ประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย 
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 2. ขั้นเช่ือมโยงเนื้อหาสาระกับผังกราฟิก 

 - หลังจากทราบในเนื้อหาที่จะเรียนแล้ว ครูใหน้ักเรียนเลือกรูปแบบผังกราฟิก 

เพื่อน ามาใช้ในการเรียนใหเ้หมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนเลือกผังกราฟิกในรูปแบบ 4 รูปแบบที่ครูก าหนด คือ ผังจินตทัศน์  

ผังมโนทัศน์ ผังก้างปลา และผังใยแมงมุม โดยใหเ้ลือกมา 1 รูปแบบที่มคีวามเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการวางแผนและออกแบบผังกราฟิก ใหม้ีความเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการรวบรวมข้อมูลและหลักการในการท าผังกราฟิก 

 3. ขั้นใหค้วามรูเ้ชิงกระบวนการ 

 - นักเรียนช่วยกันศกึษาความรูส้มัยก่อนประวัติศาสตรใ์นดินแดนไทย จาก

หนังสือเรยีนประวัติศาสตร์ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 4–6 ส านักพิมพ์ประสานมติร หรอืแหล่ง

เรียนรู้อื่นๆ 

 - นักเรียนแบ่งกลุ่มค้นคว้าสาระส าคัญในหัวข้อ ดังนี้ 

  กลุ่มที่ 1 สมัยก่อนสุโขทัย 

  กลุ่มที่ 2 สมัยสุโขทัย 

  กลุ่มที่ 3 สมัยอยุธยา 

  กลุ่มที่ 4 สมัยธนบุรี 

  กลุ่มที่ 5 สมัยรัตนโกสินทร์ 

 4. ขั้นน าเสนอผังกราฟิก 

 - หลังจากที่นักเรียนศึกษาความรู ้เรื่อง การแบ่งสมัยก่อนประวัติศาสตร์ใน

ดินแดนไทยพอสมควรแล้ว ครูใหน้ักเรียนน าเนือ้หาที่นักเรียนเรียนมา มาเขียนลงใน       

ผังกราฟิกที่นักเรียนเลือก โดยการเชื่อมโยงเนื้อหากับผังกราฟิก ให้มีความเหมาะสมและ

พอประมาณ 

 - นักเรียนลงมอืปฏิบัติท าผังกราฟิกที่เลือกตามความเข้าใจของตน 

- จัดนักเรียนเป็นกลุ่ม ให้นักเรียนเสนอผลงานผังกราฟิกของตนเอง 

 5. ขั้นอภิปรายสรุปผล 

 - ครูใหน้ักเรียนสรุปผลการเรียนรู้จากผังกราฟิกเป็นรายบุคคล 

 - นักเรียนแลกเปลี่ยนผังกราฟิกและศกึษาผังกราฟิกของเพื่อนในช้ันเรยีน 
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 - นักเรียนค้นคว้าความรูน้อกชั้นเรยีน โดยท าความเข้าใจงานที่มอบหมายให้

รับผิดชอบ 

- นักเรียนท ากิจกรรมพัฒนาความคิด 

 

ชั่วโมงท่ี 6 นักเรียนออกมาน าเสนอรายงานหน้าช้ันเรียน 

 1. ขัน้กระตุ้นผู้เรยีนและชีแ้จงจุดมุ่งหมาย 

 - ครูทบทวนงานที่ได้รับมอบหมายใหไ้ปค้นคว้า 

 - ครูตักเตอืน เรื่องการน าเสนอรายงานตามรูปแบบวิธีการพูดรายงาน 

 - นักเรียนเตรียมตัวรายงาน 

2. ขั้นเช่ือมโยงเนื้อหาสาระกับผังกราฟิก 

 - หลังจากทราบในเนื้อหาที่จะเรียนแล้ว ครูให้นักเรียนเลือกรูปแบบผังกราฟิก 

เพื่อน ามาใช้ในการเรียนใหเ้หมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนเลือกผังกราฟิกในรูปแบบ 4 รูปแบบที่ครูก าหนด คือ ผังจินตทัศน์  

ผังมโนทัศน์ ผังก้างปลา และผังใยแมงมุม โดยใหเ้ลือกมา 1 รูปแบบที่มคีวามเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการวางแผนและออกแบบผังกราฟิกให้มีความเหมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนท าการรวบรวมข้อมูลและหลักการในการท าผังกราฟิก 

 3. ขั้นใหค้วามรูเ้ชิงกระบวนการ 

 - นักเรียนรายงาน โดยมีภาพหรอืสื่อประกอบ และให้อิสระในการรายงาน เช่น 

รายงานด้วยคอมพิวเตอร์โปรแกรมเพาเวอร์พอยท์ (Power Point) หรอืมีภาพสื่อประกอบ 

 - เปิดโอกาสใหน้ักเรียนรายงาน ซักถาม วจิารณ์ 

 - ผู้รายงานตอบโดยมีเหตุผลและหลักฐานอ้างองิ 

 - ครูเพิ่มเตมิในสาระส าคัญ 

 - นักเรียนประเมินและปรับปรุงผลงานของกลุ่ม 

 - น าผลงานส่งครูเพื่อเผยแพร่ตอ่ไป 

 4. ขั้นน าเสนอผังกราฟิก 

- ครูใหน้ักเรียนน าเนือ้หาที่นักเรียนออกมาน าเสนอรายงานหน้าช้ันเรยีน มา

เขียนลงในผังกราฟิกที่นักเรียนเลือก โดยการเชื่อมโยงเนื้อหากับผังกราฟิก ให้มีความ

เหมาะสมและพอประมาณ 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



214 

 

 - นักเรียนลงมอืปฏิบัติท าผังกราฟิกที่เลือกตามความเข้าใจของตน 

- จัดนักเรียนเป็นกลุ่ม ให้นักเรียนเสนอผลงานผังกราฟิกของตนเอง 

 5. ขั้นอภิปรายสรุปผล 

 - ครูใหน้ักเรียนสรุปผลการเรียนรู้จากผังกราฟิกเป็นรายบุคคล 

 - นักเรียนแลกเปลี่ยนผังกราฟิกและศกึษาผังกราฟิกของเพื่อนในช้ันเรยีน 

 - ครูและนักเรียนรว่มกันอภิปราย สรุปผลที่ได้จากการเรียนรูเ้กี่ยวกับการแบ่ง

ยุคสมัยก่อนประวัติศาสตร์ในดินแดนไทย 

 - นักเรียนท ากิจกรรมพัฒนาความคิด 

 

ชั่วโมงท่ี 7 การนับและการเปรียบเทียบศักราช 

1. ขัน้กระตุ้นผู้เรยีนและชีแ้จงจุดมุ่งหมาย 

 - ครูตั้งค าถามในการอ้างอิงปีศักราชในปัจจุบันว่าคิดอย่างไร 

 - นักเรียนตอบค าถามพร้อมเหตุผลประกอบ 

 - ครูแจง้ถึงจุดประสงค์ และเรื่องที่จะเรียนในวันนี้ คอื เรื่อง การนับและการ

เปรียบเทียบศักราช 

 2. ขั้นเช่ือมโยงเนื้อหาสาระกับผังกราฟิก 

 - หลังจากทราบในเนื้อหาที่จะเรียนแล้ว ครูให้นักเรียนเลือกรูปแบบผังกราฟิก 

เพื่อน ามาใช้ในการเรียนใหเ้หมาะสมกับเนือ้หา 

- นักเรียนเลือกผังกราฟิกในรูปแบบ 4 รูปแบบที่ครูก าหนด คือ ผังจินตทัศน์  

ผังมโนทัศน์ ผังก้างปลา และผังใยแมงมุม โดยใหเ้ลือกมา 1 รูปแบบที่มคีวามเหมาะสมกับ

เนือ้หา 

 - นักเรียนท าการวางแผนและออกแบบผังกราฟิกให้มีความเหมาะสมกับเนือ้หา 

 - นักเรียนท าการรวบรวมข้อมูลและหลักการในการท าผังกราฟิก 

 3. ขั้นใหค้วามรูเ้ชิงกระบวนการ 

 - นักเรียนศกึษาความหมายของศักราช จากหนังสอืเรียนประวัติศาสตร์ช้ัน

มัธยมศกึษาปีที่ 4–6 ส านักพิมพป์ระสานมติร หรอืแหล่งเรียนรูอ้ื่นๆ 

 - นักเรียนใชค้วามรูเ้ดิมผสมผสานกับความรูใ้หม่ที่ค้นคว้าจากสื่อต่างๆ มาเป็น

ความคิดของตนเองในการเรียบเรียง  
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 - นักเรียนบอกถึงการนับเวลาหรอืการเปรียบเทียบเวลาของศักราชหลายแบบ

ทั่วโลกที่นักเรียนเคยได้ยินมา 

 - นักเรียนแบ่งกลุ่มค้นคว้าหาความรูส้าระส าคัญของการนับเวลาศักราช การ

เทียบศักราช ดังนี้ 

  กลุ่มที่ 1 พุทธศักราช (พ.ศ.) 

  กลุ่มที่ 2 มหาศักราช (ม.ศ.) 

  กลุ่มที่ 3 จุลศักราช (จ.ศ.) 

  กลุ่มที่ 4 รัตนโกสินทรศก (ร.ศ.) 

 - นักเรียนเขียนเรียบเรียงข้อมูลที่ค้นคว้าจากเอกสารหรอือินเตอรเ์น็ต ให้

ถูกต้องตามหลักภาษาไทยและอา้งองิแหล่งที่มาให้ถูกต้อง 

 - นักเรียนรายงานหน้าช้ันเรียน 

 4. ขั้นน าเสนอผังกราฟิก 

 - หลังจากที่นักเรียนศึกษาความรู ้เรื่อง การนับและการเปรียบเทียบศักราช

พอสมควรแล้ว ครูให้นักเรียนน าเนือ้หาที่นักเรียนเรียนมา มาเขียนลงในผังกราฟิกที่

นักเรียนเลือก โดยการเชื่อมโยงเนื้อหากับผังกราฟิก ให้มีความเหมาะสมและพอประมาณ 

 - นักเรียนลงมอืปฏิบัติท าผังกราฟิกที่เลือกตามความเข้าใจของตน 

- จัดนักเรียนเป็นกลุ่ม ให้นักเรียนเสนอผลงานผังกราฟิกของตนเอง 

 5. ขั้นอภิปรายสรุปผล 

 - ครูใหน้ักเรียนสรุปผลการเรียนรู้จากผังกราฟิกเป็นรายบุคคล 

 - นักเรียนแลกเปลี่ยนผังกราฟิกและศกึษาผังกราฟิกของเพื่อนในช้ันเรยีน 

 - ครูและนักเรียนรว่มกันอภิปราย สรุปผลที่ได้จากการเรียนรูเ้กี่ยวกับ เรื่อง 

การนับและการเปรียบเทียบศักราช 

 - นักเรียนท ากิจกรรมพัฒนาความคิด 

 

6. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 

 1. หนังสือเรียนประวัติศาสตร ์ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 4 – 6 ส านักพิมพ์     

ประสานมิตร 

 2. ภาพการกระท ากิจกรรมของมนุษย์ในอดีต สิ่งของเครื่องใชม้นุษย์ยุคโบราณ 

เชน่ ขวานหนิ เป็นต้น 
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 3. แผนผังการแสดงการแบ่งยุคสมัยก่อนประวัติศาสตร์ โดยใช้เส้นเวลา 

 4. สื่อคอมพิวเตอร์ อินเตอร์เน็ต 

 5. แผนที่ประเทศไทยปัจจุบัน 

 6. แผนที่ประเทศไทยในยุคสมัยต่างๆ 

 7. ภาพประวัติศาสตรย์ุคสุโขทัย อยุธยา รัตนโกสินทร์สมัยต่างๆ 

 

7. การวัดและประเมินผล 

 7.1 สิ่งท่ีจะวัด 

  1. ด้านความรู้ 

  2. ด้านทักษะ 

  3. ด้านการคิดอย่างมวีิจารณญาณ 

 7.2 วิธีวัด 

  1. ทดสอบความรู้ 

  2. ประเมินทักษะกระบวนการ 

  3. ทดสอบการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 

 7.3 เคร่ืองมือวัดและประเมินผล 

  1. แบบทดสอบ 

  2. แบบประเมินทักษะกระบวนการ 

  3. แบบทดสอบการคิดอย่างมีวิจารณญาณ 

 7.4 เกณฑ์การประเมินผล 

  1. ด้านความรู้ (คะแนนเต็ม 10 คะแนน) 

  เกณฑก์ารให้คะแนน 

 3  หมายถึง  ดีมาก ได้คะแนน 8 – 10  คะแนน 

 2  หมายถึง  ดี ได้คะแนน 5 – 7  คะแนน 

 1  หมายถึง  พอใช้ ได้คะแนน 1 – 4  คะแนน 

  2. ด้านทักษะกระบวนการ (คะแนนเต็ม 12 คะแนน) 

  เกณฑก์ารให้คะแนน 

 4  หมายถึง  ดีมาก ได้คะแนน 11 – 12 คะแนน 

 3  หมายถึง  ดี ได้คะแนน 9 – 10  คะแนน 
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 2  หมายถึง  พอใช้ ได้คะแนน 7 – 8  คะแนน 

 1  หมายถึง  ปรับปรุง ได้คะแนน 1 – 6  คะแนน 

  3. ด้านการคิดอย่างมวีิจารณญาณ (คะแนนเต็ม 40 คะแนน) 

   ระดับการประเมิน 

 31 – 40  คะแนน  มีการคิดอย่างมวีิจารณญาณสูง 

21 – 30  คะแนน  มีการคิดอย่างมวีิจารณญาณปานกลาง 

  1 – 20   คะแนน  มีการคิดอย่างมวีิจารณญาณต่ า 

  4. เกณฑ์การประเมิน 

  1. ได้คะแนนจากการประเมินความรู้ อยู่ในระดับ ดีมาก และได้

คะแนน 8 คะแนนขึน้ไป หรือไม่ต่ ากว่าร้อยละ 80 ถือว่าผ่านเกณฑก์ารประเมิน 

  2. ได้คะแนนจากการประเมินด้านทักษะกระบวนการ อยู่ในระดับ ดี 

และได้คะแนน 9 คะแนน ขึ้นไป หรอืไม่ต่ ากว่าร้อยละ 75 ถือว่าผ่านเกณฑ์การประเมิน 

  3. ได้คะแนนจากการประเมินการคิดอย่างมีวจิารณญาณ อยู่ใน

ระดับ สูง และได้คะแนน 31 ขึน้ไป ถือวา่ผ่านเกณฑก์ารประเมิน 

 

8. กิจกรรมเสนอแนะเพิ่มเติมหลังการจัดการเรียนรู้ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................  

9. บันทึกข้อเสนอแนะ ของผู้บริหารโรงเรียน 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................  

ลงชื่อ .............................................................. 

          )นายณรงค์  โคตรศรี(  

       รักษาการรองผู้อ านวยการกลุ่มบริหารงานวิชาการโรงเรียนร่มเกล้า 
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10. บันทกึผลหลังการจัดการเรียนรู้ 

 ผลการจัดการเรียนรู้ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................  

 

 ปัญหา / อุปสรรค 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไข 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................  

ลงช่ือ..................................................... ผูส้อน 

       (นางสาวเหมวดี   ทาศรภีู) 
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แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 

วิชา ประวัติศาสตร์ไทย ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 5 

---------------------------------------------------------------- 

ช่ือ ___________________ นามสกุล_________________ เลขที_่______ ช้ัน _______ 

 

ให้นักเรยีนเขียนเคร่ืองหมาย  O  ล้อมรอบตัวอักษรหน้าค าตอบที่ถูกต้อง 

1. หลักฐานทางประวัติศาสตร์ มีความหมายตรงกับข้อใด  

ก. โบราณสถานหรอืโบราณวัตถุที่ควรค่าแก่การอนุรักษ์  

ข. หลักฐานทางประวัติศาสตรท์ี่บุคคลในอดีตสรา้งเพื่อชนรุน่หลัง 

ค. สิ่งต่างๆ ที่มคีุณค่าต่อสังคม ควรค่าในการอนุรักษ์ให้คงอยู่ต่อไป 

ง. ร่องรอยจากสิ่งต่างๆ ในอดีตที่ตกค้างมาถึงปัจจุบัน ซึ่งใช้เป็นเครื่องมอืใน

การศกึษาเหตุการณ์ในประวัติศาสตร์ 

2. การก าหนดชว่งเวลาทางประวัติศาสตร์มีประโยชน์ต่อการศกึษาประวัติศาสตร์ตรงกับ

ข้อใด มากที่สุด  

 ก. ท าให้รูเ้หตุการณ์เกี่ยวกับการด าเนินชีวติของคนในอดีตได้ใกล้เคียงความ

เป็นจรงิมากที่สุด 

 ข. ท าให้สามารถจดจ าเหตุการณใ์นอดีตได้อย่างถูกต้องแม่นย า 

 ค. ท าให้สามารถศกึษาประวัติศาสตร์ได้อย่างทั่วถึงและครอบคลุม 

 ง. ท าให้การศกึษาประวัติศาสตร์มีความลึกซึง้และเข้าใจง่าย 

3. ผูใ้ดได้รับยกย่องว่าเป็นบิดาแห่งประวัติศาสตร์ของชาวกรีก  

 ก. ซือ หม่า เชียน     ข. เฮโรโดตัส 

 ค. เดวิด ฮูม   ง. วอลแตร์ 

4. ข้อใดเป็นหลักฐานลายลักษณ์ทางประวัติศาสตร์ที่จัดอยู่ในสมัยโบราณทั้งหมด  

 ก. พระราชพงศาวดาร หนังสือประวัติศาสตร์  

ข. มหากาพย์รามายณะ พระไตรปิฎก 

 ค. มหากาพย์มหาภารตะ พงศาวดาร   

ง. จดหมายเหตุ บทความ 
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5. พระราชบัญญัติวา่ด้วยพรรคการเมอืงในประเทศไทย ประกาศใช้เป็นครั้งแรก ในสมัยที่

ใครเป็นนายกรัฐมนตรี  

 ก. พระยามโนปกรณ์นิตธิาดา  ข. พระยาพหลพลพยุหเสนา 

 ค. จอมพล ป.พิบูลสงคราม  ง. จอมพลสฤษดิ์ ธนะรัชต์ 

6. วัตถุประสงค์ที่แท้จรงิของการต้ังขบวนการเสรีไทยระหว่างสงครามโลกครั้งที่ 2 ตรงกับ

ข้อใด  

ก. เพื่อต่อสูก้ับกองทัพญี่ปุ่น  

ข. เพื่อแสดงออกถึงความรักชาติ 

 ค. เพื่อแสดงตนเป็นฝ่ายพันธมิตร  

ง. เพื่อช่วยเหลือคนไทยในอังกฤษและสหรัฐอเมริกา 

7. กิจกรรมใดที่ถือว่าเป็นการปฏิวัติทางเศรษฐกิจครั้งแรกของมนุษย์  

ก. การประดษิฐ์คันไถ    

ข. การตั้งถิ่นฐานและเพาะปลูก 

ค. การใชเ้ครื่องจักรในระบบการผลิต   

ง. การประดิษฐ์เครื่องมือเครื่องใช้ดว้ยโลหะ 

8. ข้อใด เป็นจุดเริ่มตน้ยุคประวัติศาสตร์  

 ก. การรูจ้ักใช้ไฟ   ข. รู้จักตั้งถิ่นฐาน 

 ค. รู้จักการเพาะปลูก   ง. รู้จักบันทึกข้อความ 

9. ข้อใด คือ ประโยชนท์ี่ได้จากวิธีการทางประวัติศาสตร์  

ก. ได้องค์ความรู้ใหมท่ี่นา่เชื่อถือกว่าเดิม    

ข. ได้องค์ความรูใ้หม่ที่โดดเด่นไม่เหมอืนคนอื่น 

ค. ประเมินความรู้ ความเข้าใจของผูศ้กึษาประวัติศาสตร์   

ง. ประเมินคุณค่าของขอ้มูลเดิมว่าถูกต้องน่าเชื่อถือหรอืไม่ 

10. รัตนโกสินทร์ศก ถูกตั้งขึน้ในสมัยของรัชกาลใด  

ก. พระบาทสมเด็จพระมงกุฏเกล้าเจ้าอยู่หัว    

ข. พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว 

ค. พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว   

ง. พระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว 
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11. การหลอมทองแดงเป็นจุดเริ่มตน้ของมนุษย์ยุคใด 

 ก. ยุคหนิเก่า   ข. ยุคหนิใหม่ 

 ค. ยุคโลหะ   ง. ยุคเหล็ก 

12. สมัยประวัติศาสตร์ตะวันออกแบ่งย่อยโดยใช้อะไรเป็นเกณฑ ์ 

 ก. ระบบเศรษฐกิจ   ข. ระบบการปกครอง 

 ค. ช่วงเวลาตามศตวรรษ  ง. ช่วงเวลาของแต่ละราชวงศ์ 

13. ส าริดเกิดจากโลหะชนิดใด  

 ก. ดีบุกกับตะกั่ว   ข. ทองแดงกับตะกั่ว 

 ค. ดีบุกกับทองแดง   ง. เหล็ก ตะกั่วและทองแดง 

14. หลักฐานลายลักษณ์ประเภทใดจัดเป็นหลักฐานทางต านานที่เกี่ยวกับอิทธิพลของ

พระพุทธศาสนาในประเทศไทย 

 ก. ต านานสิงหนุวิติกุมาร  ข. ต านานเมืองเชียงใหม่ 

 ค. ต านานท้าวศรจีุฬาลักษณ์  ง. ต านานชินกาลมาลีปกรณ ์

15. ถ้าในปัจจุบันประเทศไทยยังใชร้ะบบศักราชแบบรัตนโกสินทร์ศก (ร.ศ.) ปี พุทธศักราช 

2558 จะตรงกับรัตนโกสินทร์ศกใด 

 ก. ร.ศ. 225   ข. ร.ศ. 226 

 ค. ร.ศ. 227    ง. ร.ศ. 228 

16. สมัยสุโขทัยสามารถเทียบกับสมัยประวัติศาสตร์สากลในข้อใด 

 ก. สมัยแหง่การค้นพบและส ารวจ 

 ข. สมัยแห่งสงครามเพโลพอนนีเซียน 

 ค. สมัยจักรวรรดิโรมันตะวันตกล่มสลาย 

 ง. สมัยจักรพรรดิคอนสแตนตินแห่งโรมัน 

17. การปกครองสมัยสุโขทัยกับสมัยอยุธยา มคีวามแตกต่างกันในเรื่องใด  

 ก. ระบอบการปกครอง ข. ลักษณะการปกครอง 

 ค. อ านาจของผู้ปกครอง ง. ศูนย์กลางของอ านาจการปกครอง 

18. ถ้าท่านจะชมงานศลิปะที่มคีวามผสมผสานระหว่างศลิปะไทยกับศลิปะตะวันตก ท่าน

จะเลือกชมสิ่งใด  

 ก. พระราชวังสราญรมย์ ข. วัดเบญจมบพิตรดุสิตวนาราม 

 ค. พระที่นั่งอนันตสมาคม ง. ภาพเขียนฝาผนังวัดสุทัศย์เทพวราราม 
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19. ถ้าตอ้งการ ศกึษาการอพยพกลุ่มชาติพันธุ์ไทด าในประเทศไทย ขั้นตอนต่อไปที่ต้องท า

คืออะไร  

 ก. ตั้งประเด็นค าถามที่ต้องการจะศึกษา  

ข. ตีความหลักฐานและหาค าตอบ 

 ค. การรวบรวมหลักฐาน    

ง. การวิพากษ์หลักฐาน 

20. นักประวัติศาสตรใ์ช้เกณฑอ์ะไร แบ่งยุคสมัยทางประวัตศิาสตร์ออกเป็นยุคก่อน

ประวัติศาสตร์ และยุคประวัติศาสตร์ 

 ก. การตัง้ถิ่นฐาน  ข. เครื่องมือเครื่องใช้ 

 ค. ต านานหรอืค าบอกเล่า ง. หลักฐานที่เป็นลายลักษณ์อักษร 

21. การท าความเข้าใจถึงความหมายหรือข้อเท็จจริงของหลักฐาน จัดเป็นขั้นตอนใดของ

วิธีการทางประวัติศาสตร์  

 ก. การก าหนดปัญหา  ข. การตคีวามหลักฐาน 

 ค. การรวบรวมหลักฐาน ง. การเรียบเรียงและน าเสนอ 

22. ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง เกี่ยวกับการก าหนดชว่งเวลาทางประวัติศาสตร์  

 ก. การแบ่งช่วงเวลาโดยกว้าง คือ ยุคสมัยก่อนประวัติศาสตร์ และยุคสมัย

ประวัติศาสตร์  

ข. การแบ่งช่วงเวลาในยุคสมัยก่อนประวัติศาสตร์ยึดถืออายุของหลักฐาน

ทางดา้นสิ่งของเครื่องใชต้่างๆเป็นเกณฑ์ 

 ค. การก าหนดช่วงเวลาทาประวัติศาสตร์ มีการก าหนดเวลาเป็น วัน เดือน ปี 

อย่างถูกต้อง ตั้งแต่อดตีจนถึงปัจจุบัน 

 ง. ยุคสมัยประวัติศาสตร์มีการก าหนดเวลาที่แน่นอนกว่ายุคสมัยก่อน

ประวัติศาสตร์ 

23. การแบ่งสมัยประวัติศาสตร์สากลนิยมใช้หลักเกณฑใ์ด  

 ก. เหตุการณส์ าคัญทางประวัติศาสตร์ ข. อาณาจักรที่มีอ านาจสูงสุด 

 ค. ความเช่ือทางศาสนา  ง. ระบบการปกครอง 
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24. ถ้าตอ้งการวิจัยเรื่องเรือกับวิถีชีวติชาวเล จะต้องใช้วธิีการทางประวัติศาสตร์ในขั้นตอน

ใด เพื่อให้ได้ขอ้มูลที่สมบูรณ์ 

 ก. การตัง้ประเด็นค าถามเรื่องราวที่อยากรู้ 

 ข. การค้นหาและรวบรวมลักฐาน 

 ค. การวิพากษ์และตคีวามหลักฐาน    

ง. การสรุปข้อเท็จจริง 

25. ข้อใด คือ แนวคิดของเฮโรตุสที่มีอทิธิพลต่อการศึกษาประวัติศาสตร์ ในปัจจุบัน  

 ก. การตัง้ค าถามแลว้แสวงหาค าตอบ   

ข. การวางระเบียบวิธีวิจัยทางประวัติศาสตร์ 

 ค. การเขียนประวัติศาสตร์บนพืน้ฐานของความเป็นจริง 

 ง. การใช้ศาสตร์แขนงต่างๆ มาวิเคราะหป์ระวัติศาสตร์ 

26. ประมวลกฎหมายจัสติเนียน เป็นต้นแบบของประมวลกฎหมายปัจจุบัน ในเรื่องใด  

 ก. มีบทลงโทษที่ชัดเจน   

ข. มีการบ่งบอกหมวดหมู่กฎหมาย 

 ค. แบ่งการลงโทษเป็นหลายระดับ 

 ง. มีการลดโทษให้แก่ผู้สารภาพผิด 

27. วิธีการสบืทอดวัฒนธรรมและภูมปิัญญาของไทย ใช้วธิีการดั้งเดิม คอืแบบใด  

 ก. ผูเ้รียนต้องเป็นข้าราชส านักเท่านั้นจึงมีโอกาสเรียนรู้   

ข. ผูเ้รียนต้องไปสมัครเรียนที่สมาคมช่างสบิหมู่ที่พระมหากษัตรยิ์สนับสนุน 

 ค. ผูเ้รียนต้องผ่านการคัดเลือกว่ามีทักษะเพียงพอที่จะได้รับการถ่ายทอด 

 ง. ผูเ้รียนต้องสมัครใจติดตามรับใช้ครู เพื่อให้ถ่ายทอดวิชาศลิปะให้ 

28. การอนุรักษ์ ภูมปิัญญาไทยใหเ้ป็นมรดกของชาติไทย สามารถท าได้ตามตัวเลือก 

ยกเว้นข้อใด  

 ก. จัดตัง้ศูนย์ภูมิปัญญาไทย   

ข. จัดตั้งกองทุนภูมิปัญญาไทย 

 ค. เรียนรู้และถ่ายทอดภูมิปัญญาไทย  

ง. การเก็บภูมปิัญญาไทยเป็นความลับ 
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29. การศกึษาประวัติศาสตร์ แหล่งอารยธรรมลุ่มแม่น้ าสินธุ ตอ้งศึกษาจากหลักฐานทาง

ประวัติศาสตร์ขอ้ใด  

 ก. ศกึษาพระเวท   

ข. เมืองโบราณโมเฮนโจดาและฮาริปปา 

 ค. มหากาพย์รามายณะและมหาภารตะ 

ง. เสาศลิาจารึกของพระเจ้าอโศกมหาราช 

30. นับตั้งแต่มีการเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 เป็นต้นมา จนถึงสมัยที่ประเทศ

ไทยต้องเข้าสู่สงครามมหาเอเชยีบูรพา รัฐบาลไทยในขณะนั้นมีแนวคิดในการน าเศรษฐกิจ

แบบทุนนิยมโดยรัฐบาลมาใช้ เพราะเหตุใด  

 ก. เตรียมตัวให้พรอ้มกับสถานการณ์ของโลกในขณะนั้น   

ข. ต้องการขัดขวางการครอบง าทางเศรษฐกิจของหมู่ชนชัน้ศักดินา 

 ค. เพื่อสกัดกั้นการเข้ามาครอบง าทางเศรษฐกิจและสังคมของชาวต่างชาติ 

 ง. ต้องการตอบแทนผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจให้กับผูคุ้มก าลังหน่วยทหาร 

31. เพราะเหตุใด นักประวัติศาสตร์มักตีความข้อมูลจากหลักฐานช้ินเดียวกันแตกต่างกัน 

 ก. มีความเช่ือต่างกัน   ข. มีความสนใจต่างกัน 

 ค. มีจุดประสงค์ที่ต่างกัน  ง. มีความรูค้วามสามารถต่างกัน 

32. ข้อใด ไม่ใช ่แนวโน้มของสถานการณ์ส าคัญของโลกในคริสตศ์ตวรรษที่ 21   

 ก. เกิดภาวะขาดแคลนแรงงาน   

ข. การก่อการรา้ยจะมีมากขึน้ 

 ค. ค่าครองชีพของมนุษย์จะสูงขึ้น  

ง. เกิดภัยธรรมชาติที่รุนแรงบ่อยครั้ง 

33. ข้อใด จับคู่ระหว่างวรรณกรรมกับหลักฐานประวัติศาสตร์ที่ให้ความรูเ้รื่องเมอืงไทยใน

แตล่ะสมัยได้อย่างถูกต้อง   

 ก. ต ารับท้าวศรจีุฬาลักษณ์ – สมัยสุโขทัย  

ข. คู่กรรม – สมัยสงครามโลกครั้งที่ 2  

 ค. นายขนมตม้ – สมัยต้นรัตนโกสินทร์   

ง. สี่แผน่ดิน – สมัยรัชกาลที่ 4 – 7  
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34. ถ้าศึกษาถึงเหตุการณ์ปัจจุบันที่เกี่ยวกับความวุน่วายภายในของอินโดจีนเอง ซึ่งมี

ผลกระทบกระเทือนต่อไทยด้วยกัน จะเห็นได้ว่า มีความใกล้เคียงกับเหตุการณใ์นรัชสมัยใด 

ในอดีตมากที่สุด    

ก. รัชสมัยพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลก   

ข. รัชสมัยพระพุทธเลิศล้านภาลัย 

 ค. รัชสมัยพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว   

ง. รัชสมัยพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว 

35. กลุ่มค าต่อไปนี ้กลุ่มใดมีความสัมพันธ์กัน   

 ก. รัชกาลที่ 1 การสังคายนาพระไตรปิฏก – พระราชพิธีอาพาธพินาศ 

 ข. รัชกาลที่ 2 สุนทรภู่ – พระเทพโมลี 

 ค. รัชกาลที่ 3 ธรรมยุติกนิกาย – พระนิรันตราย 

 ง. รัชกาลที่ 4 ปราสาทพระเทพบิดา – พระทั่นั่งอนันตสมาคม 

36. หลักฐานทางประวัติศาสตร์ มีความหมายตรงกับข้อใด  

 ก. สิ่งต่างๆ ที่มคีุณค่าต่อสังคม ควรค่าในการอนุรักษ์ให้คงอยู่ต่อไป 

 ข. ร่องรอยจากสิ่งตา่งๆ ในอดีตที่ตกค้างมาถึงปัจจุบัน ซึ่งใช้เป็นเครื่องมอืใน

การศกึษาเหตุการณ์ในประวัติศาสตร์ 

 ค. หลักฐานทางประวัติศาสตรท์ี่บุคคลในอดีตสรา้งเพื่อชนรุน่หลัง 

 ง. โบราณสถานหรือโบราณวัตถุที่ควรค่าแก่การอนุรักษ์ 

37. ข้อใด เป็นพัฒนาการของมนุษย์ในยุคส ารดิ  

 ก. มนุษย์รูจ้ักใช้เครื่องมอืหินที่มีความประณีตมากขึ้น 

 ข. มนุษย์รูจ้ักถลุงแรเ่หล็กมาท าเป็นเครื่องใช้ที่มคีวามแข็งแกร่งกว่าโลหะอื่นๆ 

 ค. มนุษย์รูจ้ักน าโลหะมาท าเครื่องมือและอาวุธต่างๆ 

 ง. มนุษย์รูจ้ักท าเครื่องใช้จากกระดูกสัตว์ เขาสัตว์ และมีการท าภาชนะดิน 

38. การท าความเข้าใจถึงความหมายหรือข้อเท็จจริงของหลักฐาน จัดเป็นขั้นตอนใดของ

วธิีการทางประวัติศาสตร์  

 ก. การก าหนดปัญหา   ข. การตคีวามหลักฐาน 

 ค. การรวบรวมหลักฐาน  ง. การเรียบเรียงและน าเสนอ 
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39. การใชว้ิธีการทางปะวัติศาสตร์ ขัน้ตอนที่เกี่ยวกับหลักฐานทางประวัติศาสตร์มีล าดับ

อย่างไร  

ก. ตีความ – ตรวจสอบ – รวบรวม     

ข. รวบรวม – ตีความ – ตรวจสอบ 

 ค. ตรวจสอบ – ตีความ – รวบรวม    

ง. รวบรวม – ตรวจสอบ – ตีความ 

40. เหตุการณใ์ดมีผลต่อการเปลี่ยนยุคสมัยทางประวัติศาสตร์  

 ก. สงครามครูเสด   ข. สงครามโลกครั้งที่ 2  

 ค. การค้นพบทวีปแอฟริกา  ง. การประดิษฐ์ปรมานู 
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แบบทดสอบการวัดการคิดอย่างมีวจิารณญาณ ของนักเรยีนชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 5 

 

ตอนที่ 1 ความสามารถในการพิจารณาความน่าเชื่อถอืของแหล่งข้อมูลและการ

สังเกต 

 

ค าชี้แจง 1.  แบบทดสอบตอนที่ 1 มี 10 ข้อ ตั้งแต่ขอ้ 1-10 

 2. ในแต่ละข้อใหก้ าหนดสถานการณใ์นรูปข้อความที่เป็นรายงานหรือค าพูดมา

ให้ได้ 2 ข้อความ ให้นักเรียนอ่านสถานการณ์ ดังกล่าวแล้วพิจารณาตัดสินว่ารายงานหรอื

ค าพูดใดมีความนา่เช่ือถือมากกว่ากัน หรอืสังเกตได้ละเอียดมากกว่า 

 

1.   มานะเล่าให้ต ารวจฟังว่า ขณะที่เขาขับรถมากับมานี เขาเห็นอุบัติเหตุรถยนต์ชนกัน 

 ตรงสี่แยกที่เกิดเหตุ 4 คัน ส่วนปิตบิอกกับต ารวจว่า ขณะที่เขากับเพื่อนๆ ยืนรอไฟแดง 

 อยู่นั้น เขาได้ยินเสียงดังโครม เขากับเพื่อนๆ วิ่งไปดู พบว่ามีอุบัติเหตุรถยนต์ชนกันตรง 

 สี่แยก 3 คัน 

  นักเรียนคิดว่าค าพูดของใครนา่เชื่อถือกว่ากัน 

 ก. มานะ  ข. ปิติ 

 ค. น่าเช่ือถือพอๆ กัน ง. ไม่น่าเชื่อถือทั้งสองคน 

2.   ครูอธิบายเกี่ยวกับการอพยพของนกดังนี้ “เมื่อสิ้นสุดฤดูร้อนในเขตอาร์คตกิ และ

ดินแดนทุนดรา ในราวเดือนสิงหาคม นกชายเลนล้านๆ ตัวจะบินอพยพลงใต้ สูเ่ขตอบอุ่น

และสมบูรณ์ไปด้วยอาหาร นกทางตอนเหนอืของยุโรปส่วนใหญ่จะมุ่งลงสูใ่ต้เขตอัฟริกา 

นกทางตอนเหนอืของทวีปอเมริกาเหนอืจะอพยพสู่อเมริกามุง่ไปยังทวีปอเมรกิาใต้ นกทาง 

ตอนเหนอืของเขตเอเชียตอนกลางสว่นใหญ่จะอพยพลงใต้สู่อนิเดียในเอเชียตะวันออก 

หลังจากครูอธิบายจบ ตน้และตอ้มจงึได้ตั้งข้อสังเกต ดังนี้ 

 ต้น กล่าวว่า นกจะมีการอพยพเพื่อหาแหล่งอาหาร ส่วนต้อม มองว่า การที่นก

ต่างๆ ทั่วโลกอพยพ เนื่องจากหนีสภาพแวดล้อมที่หนาวไปสู่เขตที่มีอากาศอบอุ่น 

   นักเรียนคิดว่าข้อสังเกตของใครนา่เชื่อถือกว่ากัน 

ก. ต้อม  ข. ต้น 

 ค. น่าเช่ือถือพอๆ กัน ง. ไม่น่าเชื่อถือทั้งสองคน 
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3.  จากผลการวิจัยสมาคมจติวิทยาอเมรกิัน ระบุว่าผูท้ี่ตอ้งการลดความเครียด ควรเริ่มลด

หรอืงดดื่มกาแฟและเครื่องดื่มที่มคีาเฟอีนสักพัก พรอ้มกันนั้นให้ดื่มน้ าหวาน หรอื

รับประทานอาหารประเภทของที่ไม่มโีปรตนีหรอืไขมันเลย เพราะกาแฟและเครื่องดื่มที่มี

คาเฟอีนจะท าให้รูส้ึกเครียดมากขึ้น ในขณะที่ชลิตตา กล่าวว่า ตนเองต้องดื่มกาแฟทุกวัน

เพราะถ้าไม่ดื่มจะรู้สกึเครียดและอ่อนเพลีย เมื่อดื่มจงึรู้สึกสดชื่นขึน้  

 นักเรียนคิดว่าข้อสังเกตของใครนา่เชื่อถือกว่ากัน 

  ก. สมาคมจติวิทยาอเมริกัน    ข. ชลิตตา 

  ค. น่าเช่ือถือพอๆ กัน    ง. ไม่น่าเชื่อถือทั้งสองฝ่าย 

4. แนนกับเนยชวนกันไปซือ้เสื้อผ้าที่สวนจตุจักร ในขณะที่เดินดูของตามร้านต่างๆ แนน

เห็นกางเกงสีฟ้าเข้มตัวหนึ่ง แนนอยากซือ้กางเกงตัวนีม้าก แตเ่นยพูดขึ้นมาว่า “ฉันสงสัยว่า 

กางเกงตัวนีจ้ะต้องสตีกแน่ๆ” แนนจงึแย้งว่า “เรายังสรุปไม่ได้หรอกว่ากางเกงตัวนีเ้วลาซัก

จะสีตกหรือไม่” 

  นักเรียนคิดว่าข้อสังเกตของใครนา่เชื่อถือกว่ากัน 

  ก. แนน     ข. เนย 

  ค. น่าเช่ือถือพอๆ กัน    ง. ไม่น่าเชื่อถือทั้งสองคน 

5. อมรเทพและนครได้รับมอบหมายจากอาจารย์ให้รายงานถึงสวนผลไม้ที่ไปทัศนศึกษามา

ว่า มลีักษณะอย่างไร อมรเทพรายงานว่า สวนผลไม้นี้มีทั้งหมด 17 ไร่ มีบ่อน้ าขนาดใหญ่ 

ส าหรับเลีย้งปลาดุกและปลาช่อน ผลไม้ที่ปลูกมี 4 ชนิดด้วยกัน คอื เงาะ ลิ้นจี่ ล าไย   

และมังคุด สว่นนครรายงานว่า สวนผลไม้นีม้ีพื้นที่กว้างขวางมาก มีบ่อน้ าขนาดใหญ่ 

ส าหรับเลีย้งปลา 2 ชนิด คือ ปลาดุกและปลาช่อน ผลไม้ที่ปลูกมีหลายชนิด เชน่ เงาะ   

ลิน้จี่ ล าไย ในเวลาเช้าจะมีพ่อค้าคนกลางมาซือ้ผลไม้ที่สวนผลไม้เต็มไปหมด 

  นักเรียนคิดว่าข้อสังเกตของใครนา่เชื่อถือกว่ากัน 

  ก. รายงานของอมรเทพ      

  ข. รายงานของนคร 

ค. รายงานของทั้งสองคนสังเกตได้ละเอียดพอๆ กัน 

ง. รายงานของทั้งสองคนสังเกตไม่ละเอียดพอๆ กัน 
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6. ชูใจซือ้ผักที่ติดสลาก ผักปลอดสารพษิจากตลาด โดยเลือกผักที่มใีบสวยและไม่มรีู แต่ 

คุณแมอ่ธิบายว่าควรซื้อผักที่มรีู หรอืรอยหนอนแทะ เพราะแสดงว่าปลอดสารพิษถึงแมผ้ัก 

ที่ซือ้นั้นจะเป็นผักปลอดสารพิษก็ตาม แต่ชูใจคัดค้านว่า ไม่จ าเป็นเพราะผักนีเ้ป็นผักปลอด

สารพิษอยู่แล้ว 

  นักเรียนคิดว่าควรเลือกซือ้ผักตามเหตุผลของใครจึงจะน่าเชื่อถือที่สุด 

ก. คุณแม่       ข. ชูใจ 

ค. น่าเช่ือถือพอๆ กัน      ง. ไม่น่าเชื่อถือทั้งสองคน 

7.  วีระยุทธ วางกระเป๋าสตางค์ไว้ในลิน้ชักโต๊ะเรียนขณะที่เรยีนวิชาศิลปะ เมื่อกลับมาพบ

กระเป๋าสตางค์หายไปจงึไปแจ้งอาจารย์ จากการสอบถามของอาจารย์พบว่า สหรัฐเข้ามา

หยิบของภายในหอ้งในช่วงเวลาที่เรียนศลิปะ แต่สหรัฐปฏิเสธและกล่าวว่าตนเข้ามากับ

เพื่อนช่ือ สันติ ซึ่งสามารถเป็นพยานได้ในขณะที่ ชัยชนะ เป็นพยานว่าเห็นวีระยุทธถือ

กระเป๋าสตางค์ไปด้วยในช่ัวโมงศิลปะ 

  นักเรียนคิดว่านักเรียนจะเชื่อในเหตุผลของใครจึงจะน่าเชื่อถอืที่สุด 

ก. วีระยุทธ       ข. สหรัฐ 

ค. สันติ        ง. ไม่สามารถเชื่อถอืได้ 

8. ลูกเสือกลุ่มหนึ่งไปเดินทางไกลในป่า เกิดหลงทางในชว่งเวลาใกล้ค่ า แดงเชื่อว่าน่าจะ

เดินไปทางทิศเหนอื เพราะสังเกตจากต้นไมว้่ายังไม่ได้เดินผ่านมา ในขณะที่ขาว เห็นว่า

จะต้องเดินทางไปทางทิศตะวันตกเพราะอ่านจากแผนที่และทิศทางของดวงอาทิตย์แสดง

จุดที่จะเดินไปค่าย 

  นักเรียนคิดว่านักเรียนจะเชื่อในเหตุผลของใครจึงจะน่าเชื่อถอืที่สุด 

ก. ขาว        ข. แดง 

  ค. น่าเช่ือถือทั้งสองคน       ง. ไม่น่าเชื่อถือทั้งสองคน 

9. จากการศกึษาของนักการศกึษาพบว่า เด็กที่ดื่มนมแม่จะมี E.Q.สูงกว่าเด็กที่ดื่มนมวัว 

แตน่ักจิตวิทยาคัดค้านว่า E.Q. ไม่เกี่ยวข้องกับการดื่มนม แต่อยู่ที่วิธีการเลีย้งดู เอาใจใส่ 

และสามารถพัฒนาให้สูงขึ้นได้ 

  นักเรียนคิดว่านักเรียนจะเชื่อในเหตุผลของใครจึงจะน่าเชื่อถอืที่สุด 

ก. นักการศกึษา       ข. นักจิตวิทยา 

ค. น่าเช่ือถือทั้งสองฝา่ย       ง. ยังไม่สามารถเชื่อถอืได้ 
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10.  นักการศกึษาพบว่า เกมคอมพิวเตอร์เป็นสาเหตุที่ท าให้ เด็กแยกตัวออกจากสังคม มี

ปัญหาในเรื่องการปรับตัวชอบใช้ความรุนแรง ในขณะที่บริษัทผูผ้ลติเกมคอมพิวเตอร์ได้

คัดค้านวา่ การที่เด็กเล่นเกมคอมพิวเตอร์จะท าให้เด็กเกิดการพัฒนาทักษะต่างๆ 

โดยเฉพาะการแก้ปัญหาและท าให้ผู้ปกครองสามารถใกล้ชิดกับเด็กในขณะที่เล่นเกมได้อีก

ด้วย 

  นักเรียนคิดว่านักเรียนจะเชื่อในเหตุผลของใครจึงจะน่าเชื่อถอืที่สุด 

  ก. นักการศกึษา   ข. บริษัทผูผ้ลติเกมคอมพิวเตอร์ 

ค. ไม่น่าเช่ือถือทั้งสองฝา่ย   ง. น่าเชื่อถือและเป็นไปได้ทั้งสองฝ่าย 

 

ตอนที่  2 ความสามารถในการนิรนัย 

 

ค าชี้แจง 1. แบบทดสอบตอนที่ 2 มีจ านวน 10 ข้อ ตั้งแต่ขอ้ 11-20 

  2. ในแต่ละข้อจะมีข้อความ 2-3 ข้อความมาให้ แล้วให้นักเรียนหาข้อสรุป โดย

ให้อยู่ในขอบเขตของข้อความที่ก าหนดให้ 

11. คนไทยทุกคนรับประทานข้าวเป็นอาหารหลัก เนวินไม่รับประทานข้าวเป็นอาหารหลัก  

ดังนัน้สรุปได้ว่า......... 

ก. เนวินไม่ใชค่นไทย        

ข. เนวินไม่ชอบรับประทานข้าว 

ค. เนวินชอบรับประทานเนื้อ       

ง. เนวินไม่มเีงนิซือ้ข้าวรับประทานเป็นอาหารหลัก 

12.  ลิน้จี่ราคาแพงกว่าล าไย ล าไยราคาถูกกว่าทุเรียน ทุเรียนราคาถูกกว่าแอปเปิ้ล  

 ดังนัน้สรุปได้ว่า......... 

ก. ลิน้จี่ราคาแพงกว่าทุเรียน      ข. แอปเปิ้ลราคาแพงกว่าลิ้นจี่ 

ค. แอปเปิ้ลราคาแพงที่สุด       ง. ล าไยราคาถูกที่สุด 

13.  คุณครูทุกคนมคีวามเสียสละ คนที่มคีวามเสียสละทุกคนต้องเป็นคนดี คนดีสว่นมาก

ประสบความส าเร็จ เมตตาเป็นคนดี ดังนัน้สรุปได้ว่า......... 

ก. เมตตาเป็นครู       ข. เมตตาเป็นคนมีความเสียสละ 

ค. เมตตาประสบความส าเร็จ      ง. สรุปแน่นอนไม่ได้ 
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14.  ปานสวยกว่ามิว แต่สวยน้อยกว่าแหม่ม มุกสวยน้อยกว่าปานแต่ก็สวยกว่าแอน ดังนั้น

สรุปได้วา่......... 

ก. แอนสวยน้อยที่สุด        

ข. หมวิสวยกว่าแอน 

ค. มุกสวยอยู่ระหว่างปานกับหมวิ  

ง. ปานสวยอยู่ระหว่างแหม่มกับมุก 

15.  คนรวยบางคนเล่นการพนัน คนเล่นการพนันบางคนถูกฟ้องลม้ละลาย ศิงขรถูกฟ้อง

ล้มละลาย ดังนั้นสรุปได้ว่า......... 

ก. ศงิขรเป็นคนรวย       ข. ศงิขรเป็นคนกล้าได้กล้าเสีย 

ค. ศงิขรเล่นการพนัน       ง. สรุปแน่นอนไม่ได้ 

16. ศติาแก่กว่าชมพูนุช แต่อ่อนกว่าฤทัย ประไพแก่กว่าชมพูนุช แตอ่่อนกว่าศลิา ดังนัน้ใคร

มีอายุมากที่สุด 

  ก. ศติา        ข. ฤทัย 

ค. ประไพ        ง. ชมพูนุช 

17. บ้านสินจัยอยู่ทางทิศตะวันออกของบ้านฉัตรชัย บ้านฉัตรชัยอยู่ทางทิศเหนอืของบ้าน

สมศักดิ์ แต่อยู่ทางทิศใต้ของบ้านวิไล  ดังนัน้สรุปได้ว่า......... 

ก. บ้านฉัตรชัยอยู่เหนือสุด 

ข. บ้านสินจัยอยู่ทางทิศตะวันออกของบ้านวิไล 

ค. บ้านฉัตรชัยอยู่ทางทิศตะวันตกของบ้านสินจัย 

ง. บ้านสินจัยอยู่ทางทิศตะวันออกของบ้านสมศักดิ์ 

18.  นกเรียนเก่งกว่าแนน แต่อ่อนกว่าน้ า นิดเรียนเก่งกว่านก ใครเรียนเก่งที่สุด 

ก. นก         ข. น้ า 

ค. นิด         ง. สรุปแน่นอนไม่ได้ 

19.  นายมั่นมีลูกสาวคนเดียวช่ือนางศร ีนายไม้เป็นลูกนางศร ีนางลเีป็นลูกนายไม้   

 นายแม้นเป็นลูกเขยายมั่น  ดังนัน้สรุปได้ว่า......... 

ก. นายมั่นเป็นปู่นายไม้       ข. นายแมน้เป็นปู่นางลี 

ค. นายแม้นเป็นตานายไม้       ง. นางศรีเป็นยายนางลี 
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20.  “บางครั้งในวันหยุดฝนตก วันที่ฝนตกน่าเบื่อ” ดังนั้นสรุปได้ว่า......... 

ก. วันที่แจม่ใสน่าเบื่อ       ข. บางครั้งวันหยุดน่าเบื่อ 

ค. วันที่แจม่ใสไม่น่าเบื่อ       ง. สรุปแน่นอนไม่ได้ 

 

ตอนที่ 3   ความสามารถในการอุปนัย 

ค าชี้แจง 1. แบบทดสอบตอนที่ 3 มีจ านวน 10 ข้อ ตั้งแต่ 21-30 

  2. ให้นักเรียนอ่านบทความที่ก าหนดให้ แล้วพิจารณาข้อเท็จจริงในแต่ละข้อ 

แล้วให้ตัดสินใจว่าข้อเท็จจริงนัน้ “สนับสนุน” หรือ “คัดค้าน” หรอื “ไม่เกี่ยวข้องกับ” สิ่งที่

ก าหนดให้ 

 

ให้นักเรยีนอ่านบทความที่ก าหนดให้ 

 

 

 

 

 

   

 

 

ให้นักเรียนพิจารณาข้อเท็จจรงิในแตล่ะข้อ  ตั้งแตข่้อ  21-23 แล้วตัดสนิใจว่าข้อเท็จจริง

นั้น “สนับสนุน” หรอื “คัดค้าน” หรอื “ไม่เกี่ยวข้อง” กับค านยิามข้างต้นของค าว่า 

นักการเมืองมืออาชีพ โดยเลือกค าตอบที่ก าหนดได้ดังนี้ 

   ก. สนับสนุน    

      ข. คัดค้าน        

           ค. ไม่เกี่ยวข้อง 

21. ทุกประเทศในโลกนีม้ีนักการเมอืงอาชีพ 

22. นักการเมอืงอาชีพ เป็นอาชีพที่มีเกียรติและสังคมยอมรับ 

ค าว่า  นักการเมืองอาชพี  (Politician in Professional) นับเป็นพัฒนาการของ

สังคมและการเมอืงสมัยใหม ่ ซึง่เกิดขึ้นเมื่อประเทศตา่งๆ มพีัฒนาการของระบอบรัฐสภา  

โดยเฉพาะอยา่งยิ่งระบบสภาลา่ง  หรือสภาผู้แทนราษฎร  และมกีารเลอืกตัง้อย่างจรงิจัง  รวมท้ังมี

ความตอ่เนื่อง “การที่จะเปน็นกัการเมือง  แบบมอือาชพีนัน้ที่ดทีี่สดุ  คือ  อาสาเข้ามาท างาน

เพื่อสว่นรวม  รองลงมาก็ถูกเชญิเข้ามา  เนื่องจากเอาสว่นรวมและประเทศชาตเิป็นตัวตัง้”  

  

 

 

 

 

 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



233 

 

23. ประเทศไทย ประเทศอังกฤษ เป็นประเทศที่มนีักการเมอืงอาชีพ เพราะปกครอง

ประเทศด้วยระบอบประชาธิปไตย ระบบรัฐสภา 

 

  ให้นักเรยีนอ่านบทความต่อไปนี้ 

 

 

กาแฟลดน้ าหนัก 

  อย. เตือนภัยกาแฟลดความอ้วนยี่หอ้ดัง คอฟฟี่สลิมมิ่ง ดื่มแล้วเสียชีวติหลังพบ 

วัยรุ่นไทยภาคใต้ 2 คน ตกเป็นเหยื่อถูกสังเวยชีวติ ล่าสุด อย. สั่งทลายแหล่งขาย

ปลีกและขายส่ง กาแฟดังกล่าวที่ย่านบึงกุ่มแล้ว เตรียมขยายผลทลายแหลง่ที่มา
เพิ่มอีกหลังจากที่วัยรุ่นอ าเภอเกาะสมุย จังหวัดสุราษฎร์ธานี ดื่มกาแฟลดความ

อ้วน เมื่อ 2 เดือนก่อนจนเสียชวีิต ซึ่งล่าสุด อย. ได้พิสูจน์ผลการเสียชีวติแลว้ระบุ

ชัดเจนว่า ผูเ้สียชีวติทั้ง 2 คน ซึ่งไม่ขอเปิดเผยรายชื่อได้ดื่มกาแฟลดความอ้วนยี่หอ้
คอฟฟี่สลิมมิ่งไปจ านวนมาก ซึ่งร่างกายถูกสารไซบูทามีนท าลายร่างกายจน

เสียชีวติ 

  ล่าสุด นายแพทย์พิพัฒน์ ยิ่งเสรี เลขาธิการ อย. ได้แถลงตอ่สื่อมวลชนว่า  
         ได้น าก าลังเจา้หน้าที่ต ารวจ บก.ปคบ. ไปบุกทลายแหล่งค้าปลีก และขายส่งกาแฟ 

          ยี่หอ้ดังกล่าว ที่บ้านเลขที่ 10/430 เขตบึงกุ่ม หลังตรวจสอบแล้วพบเป็นสถานที่ 

        ขายปลีก และขายส่งผลติภัณฑอ์าหารผดิกฎหมายหลายรายการ นอกเหนอืจาก 
 กาแฟลดความอ้วนยี่ห้อคอฟฟี่สลิมมิ่ง ซึ่งพบว่าสิ่งที่น่ากลัวที่สุดก็คือ การสั่งซือ้ 

 กาแฟลดความอ้วนจากบรรดาวัยรุ่นจ านวนมาก ซึ่งยังไม่รู้วา่กาแฟดังกล่าวมี 

 สารไซบูทามีน ซึ่งเป็นสารอันตรายต้องห้ามที่ อย. ประกาศเลิกใช้ไปแล้ว ดังนั้น 
 เมื่อดื่มกาแฟดังกล่าวเข้าไป นอกจากจะท าให้เกิดความดันโลหติสูง หัวใจเต้นเร็ว  

 ปากแห้ง ปวดศรีษะ นอนไม่หลับ และท้องผูกแล้ว ยังสง่ผลใหห้ัวใจวายและ 

 หยุดเต้นเฉียบพลันด้วย ซึ่งถือเป็นการโอ้อวดสรรพคุณเกินจริง จึงย้ าวัยรุ่นไทย 
 หากพบเห็นกาแฟลดความอ้วนยี่หอ้ดังกล่าว ต้องหลีกเลี่ยงการบริโภคโดยเด็ดขาด  

และให้แจง้ตอ่ อย. เพื่อเอาผดิทันที นอกจากนี้เลขาธิการ อย. ระบุว่า โทษของ

กาแฟลดความอ้วนที่ใส่สารไซบูทามีน มโีทษจ าคุก 2 ปี และปรับ 2 หมื่นบาท ส่วน
การกระท าผดิด้านอาหารและแสดงฉลากไม่ถูกต้อง มีโทษปรับไม่เกิน 3 หมื่นบาท

และจ าคุก 6 เดือน 
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ให้นักเรียนพิจารณาข้อความข้างต้น  แล้วตัดสนิใจว่าข้อเท็จจริงนั้น “สนับสนุน”  หรอื  

“คัดค้าน” หรอื “ไม่เกี่ยวข้องกับ”  ข้อเท็จจรงิในข้อ  24-30  โดยใหเ้ลือกค าตอบที่

ก าหนดให้ไว้ดังนี้ 

  ก. ข้อเท็จจริงนี้ สนับสนุน        ข้อความข้างต้น    

  ข. ขอ้เท็จจริงนี้ คัดค้าน           ข้อความข้างต้น    

  ค. ขอ้เท็จจริงนี้ ไม่เกี่ยวข้องกับ  ข้อความข้างต้น    

 

24.  กาแฟลดน้ าหนักเป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

25.  สารไซบูทามีน ในกาแฟลดน้ าหนัก จะท าลายร่างกายจนเสียชวีิต 

26.  “คอฟฟี่สลิมมิ่ง” เป็นกาแฟลดน้ าหนักที่ผสมสารไซบูทามีน 

27.  สารไซบูทามีน จะท าใหเ้กิดความดันโลหิตสูง หัวใจเต้นเร็ว ปากแหง้ ปวด และท้องผูก

แล้ว ยังส่งผลใหห้ัวใจวายและหยุดเต้นเฉียบพลันด้วย 

28.  กาแฟลดน้ าหนักโดยทั่วไป ไม่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 

29.  กาแฟลดน้ าหนัก จะท าให้ผู้ดื่มนอนไม่หลับ สง่ผลให้น้ าหนักลดลง 

30.  รัฐบาลใหค้วามส าคัญกับการคุ้มครองผูบ้ริโภค 

 

ตอนที่ 4 ความสามารถในการระบุข้อตกลงเบื้องต้น 

ค าชี้แจง 1. แบบทดสอบตอนที่ 4 มีจ านวน 10 ข้อ ตั้งแต่ขอ้ที่ 31-40 

  2. ในแต่ละข้อก าหนดสถานการณม์าให้ แล้วให้นักเรียนพิจารณาตัดสินว่า

ข้อความข้อ ก, ข, ค, และ ง เป็นข้อความที่จ าเป็นต้องเกิดขึ้นก่อนสถานการณ์ที่ก าหนดให้ 

เพื่อท าให้สถานการณ์นัน้สมเหตุสมผล 

 

31. “น้ าขึน้ให้รบีตัก” ข้อใดเป็นสาเหตุที่นา่เชื่อถอื และเป็นไปได้ที่ท าให้ขอ้ความขา้งต้นเป็น

ที่ยอมรับ 

ก. ถ้าไม่รีบตักน้ าก็จะไม่มนี้ าใช้เพราะนานๆน้ าถึงจะขึน้มาใหต้ักไว้ใช้ 

ข. โอกาสมีมาไม่บ่อยนัก  เมื่อโอกาสมาถึงแล้วก็ควรรีบไขว่คว้าไว้ 

ค. เมื่อโอกาสมาถึง  ถ้าไม่รีบก็จะถูกคนอื่นแย่งไปได้ 

ง. น้ าขึน้ช่วงแรกเป็นน้ าสะอาด  แตถ่้าปล่อยไว้นานๆอาจมีสิ่งสกปรกมาเจอืปน 
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32. “เอ้โดนต ารวจจับ เพราะขับรถโดยไม่เปิดไฟหน้ารถในเวลากลางคืน” ข้อใดเป็นสาเหตุ

ที่นา่เชื่อถือ และเป็นไปได้ที่ท าให้ขอ้ความข้างต้นเป็นที่ยอมรับ 

ก. เป็นอันตรายต่อคนเดินถนน 

ข. เป็นข้อปฏิบัติกันตามสากลนิยม 

ค. การเปิดไฟจะช่วยใหค้นขับเห็นขา้งหน้าได้ชัดเจน เพื่อลดอุบัติเหตุ 

ง. เป็นข้อบังคับตามกฎหมาย 

33. “เจเป็นคนที่เล่นฟุตบอลได้ดี” ข้อใดเป็นสาเหตุที่น่าเชื่อถือ และเป็นไปได้ที่ท าให้

ข้อความข้างต้นเป็นที่ยอมรับ 

ก. พ่อเจเป็นนักฟุตบอลทีมชาติ 

ข. เจขยันฝึกซ้อมทุกวันหลังเลิกเรียน 

ค. ครูสอนฟุตบอลเป็นคนเก่ง ใจดี 

ง. เจเล่นฟุตบอลมาตั้งแตเ่ด็ก 

34. “ทุกวันนีย้ังมีประชาชนจ านวนหนึ่ง เดินทาง โดยทางเรอืเพื่อไปถึงจุดหมาย” ข้อใดเป็น

สาเหตุที่นา่เช่ือถอื  และเป็นไปได้ที่ท าให้ขอ้ความขา้งต้นเป็นที่ยอมรับ 

ก. ประชาชนรบีเร่งไปท างาน 

ข. การเดินทางโดยทางเรอืนั้นอากาศดกีว่า  เพราะไม่เจอมลพิษ 

ค. เพราะทางเรอืสะดวก  ในกรณีที่รถโดยสารตอ้งอ้อมและใชเ้วลานานกว่า 

ง. การโดยสารทางเรอืถือว่าเป็นเรื่องเก๋และสนุก 

35. “เจมส์ อย่าดูทีวใีกล้ขนาดนั้นส ิเกรงใจคนอื่นบ้าง” ข้อใดเป็นสาเหตุที่นา่เชื่อถอื และ

เป็นไปได้ที่ท าให้ขอ้ความขา้งตน้เป็นที่ยอมรับ 

ก. การดูทีวีใกล้นัน้  อาจท าให้สายตาเสียได้ 

ข. การดูทีวีใกล้นัน้  อาจท าให้คนอื่นมองไม่เห็น 

ค. การดูทีวีใกล้นัน้  อาจท าให้เกิดอาการปวดหัวได้ 

ง. การดูทีวีหา่งขึ้น  อาจส่งผลให้เห็นได้ชัดเจนขึ้น 
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36. “หว่งลูกหลาน ช่วยกันต้านยาเสพติด” ข้อใดเป็นสาเหตุที่นา่เชื่อถอื และเป็นไปได้ที่ท า

ให้ข้อความข้างต้นเป็นที่ยอมรับ 

ก. ยาเสพติดเป็นของแพงและสิน้เปลืองมาก 

ข. ยาเสพติดเป็นสิ่งไม่มดีีมโีทษต่อรา่งกาย 

ค. ยาเสพติดเป็นสิ่งที่ไม่เหมาะสมกับวัยของเด็ก 

ง. ยาเสพติดเป็นตัวท าลายครอบครัวและประเทศชาติ 

37. “เราจ าเป็นต้องประหยัดเงิน ดังนั้นเราจงึตอ้งเลือกเดินทางโดยทางรถไฟจากกรุงเทพฯ

ไปเชยีงใหม่มากกว่าทางเครื่องบิน” ข้อใดเป็นสาเหตุที่น่าเชื่อถือ และเป็นไปได้ที่ท าให้

ข้อความข้างต้นเป็นที่ยอมรับ 

ก. นั่งรถไฟจะได้ไม่ตอ้งเสียเงินในการชมวิวข้างทาง 

ข. การโดยสารรถไฟมีความสะดวกสบายกว่าเครื่องบิน 

ค. การโดยสารทางรถไฟมีความปลอดภัยกว่ารถยนต์และเครื่องบิน 

ง. ค่าโดยสารรถไฟมีราคาต่ ากว่าค่าโดยสารทางเครื่องบิน 

38. “ในกรอบของประชาธิปไตย ความขัดแย้งควรเป็นเรื่องของผลประโยชน์โดยส่วนรวม

มิใช่ ความขัดแย้งที่เกิดจากศักดิ์ศรี หรอืผลประโยชน์ของบุคคลหรอืกลุ่มบุคคล” ข้อใดเป็น 

สาเหตุที่นา่เช่ือถอื และเป็นไปได้ที่ท าให้ขอ้ความขา้งตน้เป็นที่ยอมรับ 

ก. ความขัดแย้งจะสร้างคุณค่าในระบอบประชาธิปไตย 

ข. การปกครองในระบอบประชาธิปไตยยึดถือผลประโยชน์สว่นรวม 

ค. ทุกคนมสีิทธิแสดงความคดิเห็นในระบอประชาธิปไตย 

ง. ในระบอบประชาธิปไตยจะต้องเกิดความขัดแย้งไม่ว่าเรื่องส่วนรวมหรอืส่วน

บุคคล 

39. “โต้งเป็นคนที่ท าคะแนนสังคมศกึษาได้ดี เพราะเขาชอบเรียนวิชาสังคมศกึษา” ข้อใด

เป็นสาเหตุที่นา่เชื่อถอื  และเป็นไปได้ที่ท าให้ขอ้ความขา้งตน้เป็นที่ยอมรับ 

ก. วิชาสังคมศกึษามีประโยชน์ในการด ารงชีวิตประจ าวัน 

ข. ใครชอบเรียนวิชาใดแล้ว  มักจะตัง้ใจท าสิ่งที่ตนชอบ 

ค. ครูสังคมศกึษาส่วนใหญ่ใจดี  เด็กจึงชอบ 

ง. ครูสังคมศกึษามักชอบเด็กที่ตัง้ใจเรียน 
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40. “ศาลพิพากษาให้นายนัทติดคุกฐานท าร้ายร่างกายต ารวจ” ข้อใดเป็นสาเหตุที่

น่าเชื่อถือ และเป็นไปได้ที่ท าให้ขอ้ความข้างต้นเป็นที่ยอมรับ 

ก. ต ารวจมีสทิธิ์ใหศ้าลสั่งขังคุกใครก็ได้ 

ข. ใครท ารา้ยร่างกายต ารวจต้องตดิคุก 

ค. เป็นไปตามข้อบังคับตามกฎหมาย 

ง. ศาลต้องคอยปกป้องต ารวจ 

 

............................................................... 
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แบบสอบถามความพึงพอใจของนักเรียน 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

ด้านเน้ือหา      

1. เนื้อหามีความถูกต้องในด้านวิชาการ      

2. เนื้อหามีความทันสมัย      

3. เนื้อหามีความนา่สนใจ      

4. เนือ้หามีปริมาณเหมาะสมกับเวลาที่ใชส้อน      

5. เนื้อหา ภาษา รูปแบบตรงกับความสนใจและ
ความตอ้งการของนักเรียน 

     

ด้านกิจกรรมการเรียนการสอน      

6. จัดกิจกรรมการเรียนการสอนมลี าดับเป็น
ขั้นตอน 

     

7. จัดกิจกรรมการเรียนการสอนได้เหมาะสมกับ
เวลา 

     

8. ให้ผู้เรยีนมีสว่นร่วมในกิจกรรมการเรียนการ
สอน 

     

9. จัดบรรยากาศการเรียนการสอนให้ปลอดโปร่ง      

10. จัดกิจกรรมการเรียนการสอนสอดคล้องกับ
จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

     

ด้านสื่อการเรียนการสอน      

11. สื่อการเรียนการสอนมีความทันสมัย      

12. สื่อการเรียนการสอนมีความสอดคล้องกับ
เนือ้หา 

     

13. สื่อการเรียนการสอนดึงดูดความสนใจ      

14. สื่อการเรียนการสอนท าให้ผู้เรยีนเข้าใจเนื้อหา
ได้ง่าย 

     

15. สื่อการเรียนการสอนกระตุ้นให้ผูเ้รียนเกิด
ความคิดที่จะตั้งค าถาม 

     

 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



239 

 

รายการ 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

ด้านผู้สอน      

16. ผู้สอนมีความรูเ้หมาะสมกับสาระการเรียนรู้ที่

สอน 

     

17. ผูส้อนมคีวามเป็นกันเองกับผูเ้รียน      

18. ผู้สอนมกีารแจ้งรายละเอียดเกี่ยวกับการเรียน

การสอน 

     

19. ผู้สอนมีเทคนิคการสอนให้เข้าใจง่าย      

20. ผู้สอนมคีวามอดทนต่อผูเ้รียนเมื่อถูกซักถาม      

ด้านเครื่องมือวัดผล      

21. เครื่องมอืวัดผลมีความเหมาะสม      

22. เครื่องมอืวัดผลสามารถวัดได้สอดคล้องตาม

จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

     

23. เครื่องมอืวัดผลมีความยากง่ายเหมาะสม      

24. เครื่องมือวัดผลมีปริมาณข้อที่เหมาะสม      

25. เครื่องมอืวัดผลใชว้ิธีวัดที่มคีวามหลากหลาย      

ประโยชน์ที่ได้รับ      

26. การจัดการเรียนรู้ช่วยใหน้ักเรียนสรา้งความรู้

ความเข้าใจด้วยตนเองได้ 

     

27. การจัดการเรียนรู้ท าให้นักเรียนน าวิธีการ

เรียนรู้ไปใช้ในวิชาอื่นๆ 

     

28. การจัดการเรียนรู้ช่วยใหน้ักเรียนตัดสินใจโดย

ใช้เหตุผล 

     

29. การจัดการเรียนรู้ท าให้เข้าใจและรู้จักเพื่อน

มากขึ้น 

     

30. การจัดการเรียนรู้ท าให้นักเรียนพัฒนาทักษะ

การคิดที่สูงขึ้น 
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ความคดิเห็นและข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
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